

**Молодечненец Марат Петренко:  
«Защищая Ленинград, мой отец  
спас знамя полка»**

5  
стр.



# Маладзечанская газета

12+

Газета ўзнагароджана:  
Ганаровай граматай Вярхоўнага Савета БССР,  
Ганаровай граматай Нацыянальнага  
сходу Рэспублікі Беларусь

**Ежедневно в регистратуру поликлиники №1 обращается более полутора тысяч пациентов**

3  
стр.

Грамадска-палітычнае выданне.  
Заснавана ў верасні 1939 года

**СУБОТА  
22  
лютага  
2020 года**  
№14 (12651)  
**mгазета.by**

Цена дараворная

**23 ЛЮТАГА – ДЕНЬ  
АБАРОНЦАЎ АЙЧЫНЫ  
І УЗБРОЕНЫХ СІЛ  
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ**

Паважаныя воіны і ветэраны  
Узброеных Сіл, жыхары  
Мінскай вобласці!

Віншую вас з Днём абаронцаў Айчыны і Узброеных Сіл  
Рэспублікі Беларусь!

Сімвалізуючы непарыўную  
сувязь пакаленняў, пераем-  
насць патрыятычных тра-  
дыций, гэта свята сведчыць  
аб тым, што доблесць, герай-  
чнасць, адвага і мужнасць па-  
ранейшаму застаюцца веч-  
нымі каштоўнасцямі для на-  
шага народа і дзяржавы.

У гэты дзень мы вінишлем  
тых, хто абараніў нашу волю  
і незалежнасць у гады Вялі-  
кай Айчыннай вайны, быў  
прыкладам беззапаветнага  
служэння Радзіме ў паслява-  
нены перыяд, з доблесцю і го-  
нарам выканані цнтарніця-  
нальныя абязязці. Мы віни-

## ВЫСТАВКИ



ем тых, хто сёня па закліку  
сэру абраў для сябе нялёг-  
кую і ганаровую прафесію –  
абараняць Радзіму.

Жадаю вам поспехаў у нялёг-  
кай, але выса кароднай справе,  
у воінскім і грамадзянскім  
жыцці, надзеінага тыгу і вер-  
ных сяброў. Щасця, дабрабы-  
ту, моцнага здароўя і сілы  
духу, мірнага неба над гала-  
вой і ўпэўненасці ў заўтрашнім  
дні вам і вашым сем'ям.

Аляксандр ТУРЧЫН,  
старшыня Мінскага абласнога  
выканавчага камітэта.

Дарагія ветэраны,  
афіцэры і воіны  
Узброеных Сіл!

Паважаныя мужчыны!  
Прыміце шчырыя вінша-  
ванні са святам!

23 лютага ў нашай краіне  
з'яўляецца днём моцных,  
мужных, цвёрдых духам лю-  
дзей. У гэты дзень мы адрасуем слова асаблівай падзякі  
ветэранам Вялікай Айчын-  
най вайны, якія заваявалі  
Вялікую Перамогу, воінам-  
інтэрнацыяналістам, якія  
першымі ўступілі ў супраць-  
стаянне з сіламі міжнарод-  
нага тэрарызму. Дзякуем  
абаронцам Айчыны, якія з  
гонарам і годнасцю выкон-  
валі і выконваюць свой  
воінскі абавязак, забяспечва-



Фото: Алексей ПЛОТКО.

«Мы и не задумы-  
вались, что часы бывают  
такие разные», – говорят после  
посещения выставки Маргарита Чекусова,  
Савелий Гулевич, Даниил Терешко.

# Тик-так ходики, пролетают годики...

12  
стр.

Почти сто старых ручных, настольных, настенных часов собрали учителя и ученики СШ №1 имени Янки Купалы для выставки «Время не стоит на месте». Её инициатор заведую-  
щая школьным музеем Ольга Смолонская провела экскурсии по выставке для всех классов.  
Журналистам «МГ» тоже любопытно было увидеть самые интересные экспонаты.

**ВЫСТАВКИ**

# Тик-так ходики, пролетают годики...

*Начало на 1-й стр.*

Но сначала мы познакомились с самыми активными их собирателями — мальчишками и девчонками из 2 «В» класса и их учительницей Татьяной Гомолко. Татьяна Александровна рассказала, что пятая часть экспонатов из их класса. Сама она принесла 12 экземпляров.

— Ребята, посмотрите, этим часам в резной деревянной оправе 50 лет! — учительница берет в руки семейный раритет. — Их купила в Минском ГУМе сестра моего мужа Елена в подарок своему отцу Михаилу Александровичу Гомолко, жителю деревни Ермоличи, что на Вилейщине. Когда подарила, отец даже всплакнул — настолько впечатлил его дорогой по тем временам подарок. Видите, к ним привязан ключик, которым нужно было заводить этот механизм. Столько лет прошло, а он не потерялся.

С гордостью демонстрирует Татьяна Александровна и женские наручные часы с очень необычным браслетом ручной работы:

— Они принадлежат моей младшей сестре Жанне Филистович. Магазинный браслет быстро пришел в негодность, и Жанна, которая увлекается макраме, сплела новый из ниток. Получилось оригинально!



У современных детей популярны смарт-часы, по которым можно не только время узнать, но и позвонить, послать sms и даже сфотографироваться.

Многие педагоги, работники с интересом откликнулись на призыв заведующей музеем, привнесли семейные раритеты. Интересную задумку поддержал директор школы Василий Малиновский. Это, кстати, пятая тематическая выставка в музее. В прошлые годы здесь собирали, а потом изучали всей школой календари, шкатулки,



влекает внимание изящный миниатюрный механизм в виде символического ключа от Москвы. Ольга Смолонская прочитала в интернете, что эти часы коллекционные, знатоки старинных их собирают. На многих советских экземплярах стоит знак качества ГОСТ. Некоторые до сих пор исправные, могли бы и теперь служить своим хозяевам. Просто на смену им пришли более современные, которые не нужно заводить раз в три дня, а то и каждые сутки.

— Какой механизм на вашей выставке самый старинный? — спрашиваю у Ольги Смолонской.

— Пожалуй, вот эти «ходики» начала 1960-х, — подходит она к скромным настенным часам.

На тонкой железной пластине в виде домика нарисованы мишки на сосне с известной картиной Ивана Шишкина, сзади через оргстекло хорошо просматривается механизм, к которому подвешены цепочки с гирьками-шишками.

— А вот экземплярчик круглых 1990-х, — берет в руки китайскую подделку под фирму «Sanyo» наш фотокорреспондент. — У многих такие первые электронные часы были, как сейчас помню — семь мелодий выдавали...

Изящные женские часы-кулон в виде сердечка, электронные



У школьников к выставке большой интерес.

матрешек, игрушки советских времен. Профессиональный музейный работник, Ольга Смолонская не только организовывает выставки, но и проводит по ним содержательные экскурсии, дополняет их видеофильмами.

Хочется, чтобы ребята по-новому посмотрели на, казалось бы, обыденные вещи, через них заинтересовались историей своих семей. Это расширяет их кругозор, учит быть любопытными, пытливыми, — считает Ольга Александровна.

Вот и восьмиклассница Настя Дылевская узнала новые факты биографии своего прадедушки Михаила Дылевского, когда взяла в руки настольные часы «Маяк» 1966 года с гравировкой. Оказывается, их вручили



«А как устроены часы с кукушкой?» — любопытствуют София Градобаева и Владислав Гаранович.

прадеду в честь 20-летия автобазы №2. Он много лет там работал водителем, перевозил нефтепродукты. Семья Дылевских представила ещё один любопытный экземпляр: часы в виде бочонка с медом, на

котором восседает медвежонок.

Каждый экземпляр выставки по-своему интересен. Вот тяжелые часы из красного стекла, купленные когда-то на Красной площади в Москве. При-

часы-брелок, увесистые карманные с открывающимся футляром под серебро... А вот совсем новенькие настенные, выпущенные к 100-летию комсомола. Их подарили на юбилейном мероприятии одному из самых опытных педагогов школы учительнице белорусского языка Раисе Романовской.

У каждого экземпляра своя история. К сожалению, не все хозяева старых часов смогли вспомнить, откуда они появились в доме. Возможно, забрав их после выставки, ребята спросят об этом бабушек и дедушек, родителей. И попробуют завести старый механизм — надежный, со знаком качества...

**Анжелика КРУПЕНЬКОВА.  
Фото: Алексей ПЛОТКО.**

## ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

- Самыми первыми часами в мире были солнечные, которые начали применять в Древнем Египте в 3500 году до н.э. По ним определяли время по тени солнца, которая двигалась слева направо. По аналогии с ними движутся и стрелки на циферблате современных механизмов.

- Первые в мире наручные часы изготовлены в 1812 году. Долгое время они были только женским аксессуаром, но во время Первой мировой войны их оценили и мужчины.

- Первый будильник был создан в 1787 году. Он звонил в 4 утра, и перевести время было нельзя.

- Первый в мире видеоролик был посвящен наручным часам.

- Сегодня самой престижной маркой считаются швейцарские часы Tag Heuer. С их помощью измеряются результаты Олимпийских игр и Формулы-1.

- Самый популярный в мире цвет часов — черный.



У каждого экспоната своя история.



Учительница начальных классов Татьяна Гомолко показывает второклассникам часы, которые старше их больше чем в пять раз.